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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.
Fare attenzione ai segni nelle risposte numeriche.

Problema 1. Un blocco di massa m; = 3.00 kg e a riposo sopra un secondo y
blocco, di massa mi1 = 5.00 kg, a sua volta appoggiato su una superficie
orizzontale; i due blocchi sono collegati da una fune ideale, disposta
orizzontalmente, che passa in una carrucola dove scivola senza attrito (v.
Figura). Su tutte le superfici & presente il medesimo attrito, con coefficiente A}
us = 0.600 per quello statico e pup = 0.400 per quello dinamico. Al blocco di
massa m; € applicata una forza F diretta orizzontalmente come in Figura.
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(a) Determinare l'intensita minima Fmin che la forza F deve avere perché i due blocchi inizino a
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(b) Supponendo di applicare una forza di intensita pari a (1.10)Fmin, determinare il modulo

dell’accelerazione dei due bl% i
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(c) Sempre nell’ipotesi del punto b), determinare il modulo della forza applicata alla parete

verticale (punto A in Figura) 7 1) 47
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Problema 2. Un uomo, solidale con una piattaforma circolare omogenea di raggio
R =1.0 m e massa M =10.0 kg, inizialmente in quiete, pone in rotazione con una fune un
sasso di massa m = 0.30 kg. (v. figura). A regime, il sasso descrive una circonferenza di
raggio r = 1.0 m su piano orizzontale con centro sull’asse verticale della piattaforma e la
sua velocita angolare rispetto ad un osservatore inerziale esterno alla piattaforma ha
modulo we = 21 rad/s. Trascurando gli attriti lungo I'asse di rotazione e sapendo che il
momento di inerzia del’uomo rispetto all’asse di rotazione z ¢ I = 1.1 kg * m? °
determinare:




(a) la velocita angolare ® dell’'uomo rlspetto ad un osservatore |ner2|ale esterno alla piattaforma;
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(b) il lavoro compiuto dall’'uomo; 3 ‘
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(c)il modulo della velocita angolare del sasso vista dall’'uomo. QLA
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Problema 3 = W&/g @

Una mole di un gas perfetto monoatomico e utilizzata per realizzare il ciclo reversibile triangolare

rappresentato nel piano PV in figura. Sapendo che V3 = 2V1 =2.00 m3 e P = 2P1 = 2.02-10° N/m?,
determinare:

a) il lavoro totale prodotto ed il calore scambiato nel ciclo; \\’

4
d. =@ =4 Blv=ed . g“"%‘”g(s@
toT Tor 2 2 /(’l% ~lo @ ph-

b) il rendimento del ciclo;
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c) la variazione di entropia del gas nella trasformazione 2-3.
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